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SPOŁECZNA TIMES
PIERWSZA SPOŁECZNA SZKOŁA PODSTAWOWA W CHEŁMIE 

 

WITAJCIE  

W NOWYM ROKU SZKOLNYM!! 

Z radością oddajemy w Wasze ręce pierwszy numer naszej gazetki w nowym roku szkolnym! 

Na dobry początek przygotowaliśmy dla Was mieszankę tego, co było i tego, co przed nami – czyli 

wspomnienia z wakacji oraz nowości z naszej szkolnej codzienności. 

O swoich niezapomnianych wakacjach spędzonych we Włoszech opowiedzą Alek, Iga i Sergiusz,  

a Nina zaprasza Was do poznania ciekawostek o Italii – kraju słońca, pizzy i gondoli! Italia w tym roku 

w naszych podróżach zdecydowanie wiedzie prym! 

Jesień puka już do drzwi, a wraz z nią nadchodzą nowe ciekawostki, zagadki, rebusy i piosenki. 

Zostań omnibusem i baw się z nami – bo nauka wcale nie musi być nudna! 

Hania zaprasza do swojego kącika kulinarnego – tym razem czeka na Was pachnący cynamonem 

przepis na jesienną szarlotkę. Na przegląd książek dla każdego zapraszają Iga, Hania, Nina i Olaf – 

gwarantujemy, że każdy znajdzie coś dla siebie! 

O tym, co w budzie piszczy, poinformuje niezawodna Laura, a Sandra puszcza redaktorskie oko do 

tych, którzy chcą zaangażować się w pracę projektową. 

Nowy rok to także nowe wyzwania i plany! O swoich zamierzeniach opowie pani dyrektor Barbara 

Mazurek, a Olaf zrelacjonuje tegoroczne przedstawienie inauguracyjne i porozmawia z jego 

pomysłodawczynią – panią Katarzyną Dubiel. Alek przypomni Wam natomiast najważniejsze zasady 

bezpieczeństwa dzięki rozmowie z panią Izą Perestaj. 

        Życzymy Wam udanej lektury! 

Niech ten numer dostarczy Wam radości, inspiracji i uśmiechu. 

      Czytajcie, odkrywajcie i bawcie się razem z nami! 

 

Wasza redakcja!    
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Pani Dyrektor Barbara Mazurek odpowiedziała na kilka kluczowych naszym zdaniem 

pytań. Dzięki temu wiemy już w jakim kierunku zmierza szkoła pod nowym kierownictwem oraz 

jaka będzie wizja jej rozwoju. 

 Jak szkoła zamierza wspierać dzieci o różnych potrzebach edukacyjnych 

(zarówno zdolnych, jak i tych z trudnościami)? 

Nasza szkoła, dzięki klasom o niskiej liczebności, może zapewnić każdemu uczniowi 

indywidualne podejście i wspierające środowisko nauki. Umożliwia to zarówno rozwijanie 

talentów, jak i skuteczną pomoc tym, którzy potrzebują dodatkowego wsparcia. Uczniowie 

mający trudności w nauce mogą liczyć na dodatkowe konsultacje i pomoc nauczycieli w miłej, 

wspierającej atmosferze. 

Jednocześnie dużą wagę przykładamy do rozwijania uzdolnień i zachęcania do naukowej 

ciekawości. W tym roku szkolnym uczniowie mogą uczestniczyć w licznych kołach 

przedmiotowych, przygotowujących do konkursów, takich jak na przykład: polonistycznym, 

biologicznym, chemicznym, historycznym, geograficznym i z języka angielskiego. Oferujemy 

również koła językowe: naukę języka niemieckiego i hiszpańskiego oraz konwersatorium  

z języka angielskiego, prowadzone przez rodzimego użytkownika języka z Wielkiej Brytanii,  

co pozwala uczniom swobodnie ćwiczyć komunikację w języku angielskim. 

Rozwijamy także pasje artystyczne i techniczne – działają koła plastyczne i robotyczne, które 

wspierają kreatywność, myślenie projektowe i współpracę. Szczególnie dumni jesteśmy z koła 

teatralnego „Arabeska”, w którym uczniowie rozwijają swoje talenty aktorskie, wrażliwość 

artystyczną i umiejętność pracy w zespole. Teatr szkolny jest przestrzenią kreatywności, 

ekspresji i współdziałania, a jego występy stanowią ważny element życia kulturalnego naszej 

szkoły. 

Jak definiuje Pani rolę rodziców w życiu szkoły społecznej? 

 

W szkole społecznej edukacja to wspólna misja – nauczycieli, uczniów i rodziców. Tylko  

w dialogu i wzajemnym zaufaniu możemy tworzyć środowisko, w którym każde dziecko czuje 

się zauważone, rozumiane i ma przestrzeń do rozwoju swoich talentów. 

Co było dla Pani największym wyzwaniem w przejściu z roli nauczyciela do roli 

dyrektora? 

 

Największym wyzwaniem w przejściu z roli nauczyciela do roli dyrektora było dla mnie 

zmierzenie się ze zmianą perspektywy. Jako nauczyciel skupiałam się przede wszystkim na 

pracy z uczniami – na ich potrzebach, relacjach, codziennych sukcesach i trudnościach. Jako 

dyrektor musiałam nauczyć się patrzeć szerzej – dostrzegać całą społeczność szkolną, jej 

WYWIAD Z PANIĄ BARBARĄ MAZUREK - DYREKTOREM NASZEJ SZKOŁY 

Redakcja 
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różnorodne potrzeby i odpowiedzialność za wiele równoległych procesów: dydaktycznych, 

wychowawczych, organizacyjnych. 

Gdyby mogła Pani zmienić jedną rzecz w systemie edukacji w Polsce – co by to 

było? 

 

Gdybym mogła zmienić jedną rzecz w systemie edukacji, chciałabym, żeby było w nim więcej 

zaufania – do nauczycieli, uczniów i szkół. Mniej biurokracji, a więcej przestrzeni na twórcze 

działania i indywidualne podejście. Wierzę, że szkoła powinna przede wszystkim rozwijać 

ciekawość i radość uczenia się, a nie tylko przygotowywać do egzaminów. 

 

 

 
 

Inauguracja roku szkolnego 2025/2026 

„Życie ma wiele barw - odkryjmy je razem” 
 

Zgodnie z wieloletnią tradycją naszej 

szkoły 16 października 2025 r. w sali 

widowiskowej Chełmskiego Domu Kultury, 

uroczyście powitaliśmy nowy rok szkolny 

2025/2026. Przygotowane przez nauczycieli 

i uczniów wydarzenie, jak zawsze, 

zgromadziło ogromną publiczność, złożoną z 

naszych rodzin, absolwentów i przyjaciół 

szkoły oraz zaproszonych gości. Podczas 

uroczystości odbyło się ślubowanie uczniów 

klasy pierwszej, którzy dołączyli do naszej 

szkolnej społeczności. Tegoroczny spektakl 

pt. „Życie ma wiele barw - odkryjmy je 

razem” był nie tylko kolorowym pokazem 

muzyki, tańca, świateł i etiud teatralnych, ale 

przede wszystkim zaproszeniem, by 

spojrzeć na wielowymiarowość życia. Już 

sam tytuł przywodzi na myśl dość oczywiste 

skojarzenia: czerwony kolor przywołuje 

miłość, będąc szczęśliwym patrzymy na świat 

przez różowe okulary, kiedy przywidujemy 

niepowodzenie jakiegoś wydarzenia 

widzimy je czarno, spokój kojarzy nam się  

z zielenią. Twórcy widowiska, wykorzystując 

istniejące w naturze, połączenia barw  

i emocji zaprezentowali fragmenty 

otaczającego nas świata, prowokując 

odbiorcę do refleksji nad tym, co niszczy 

ważne dla nas wartości, co przeszkadza w 

drodze do sukcesu, czy wreszcie dewastuje 

naszą planetę. 

Złożony z trzech części spektakl 

skupiał się na: miłości symbolizowanej przez 

czerwień, przyrodzie reprezentowanej przez 

zieleń oraz nauce zobrazowanej kolorem 

niebieskim. Wszystko to, co niszczy, burzy, 

czy przeszkadza zostało przez twórców 

przedstawione jako mroczna czerń. 

Część poświęcona miłości opowiadała 

historię młodych ludzi, którzy zakochując się 

w sobie, muszą zmierzyć się z problemem 

zachowania 

równowagi 

pomiędzy 

czasem 

poświęcanym 

sobie, a tym 

INAUGURACJA ROKU SZKOLNEGO 2025/2026 

Olaf 
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poświęcanym innym ludziom. Wraz  

z dorastaniem bohaterów problemy 

narastają. Nowe wyzwania związane z 

założeniem rodziny, pracą i problemami 

zdrowotnymi sprawiają, że to kolor czarny 

może zdominować ich życie. Ostatnie sceny 

spektaklu niosą przesłanie, by dbać  

o rodzinę, nie zapominać o pozytywach 

życia, nie popadać w zbędne konflikty i 

wzajemnie się wspierać. 

W kolejnej części wraz z małymi aktorami 

poznajemy z bliska świat fauny i flory. 

Najmłodsi uczniowie zaprezentowali 

wypełnioną zielenią historię pełną spokoju  

i piękna, jednak nie zabrakło w niej też 

czarnych elementów. Widzowie mogli 

zobaczyć w jak 

dramatyczny 

sposób ludzie 

zaśmiecają 

środowisko, 

jak giną 

zwierzęta  

i rośliny. Ta część zmuszała do refleksji nad 

postawą człowieka wobec przyrody, 

stawiała nas przed dylematem, po której 

stronie chcemy się opowiedzieć, czy 

potrafimy właściwie zadbać o nasz wspólny 

dom – Ziemię. 

Ostatnia część spektaklu, poświęcona 

została wiedzy i nauce, symbolizowanej 

przez kolor niebieski. Jej głównym 

motywem było światełko nauki, 

przekazywane każdemu wielkiemu 

odkrywcy. Uczniowie najstarszych klas 

przedstawili odkrycie teorii 

heliocentrycznej przez Kopernika, 

wynalazek lampy naftowej, odkrycie 

radioaktywności przez Marię Curie - 

Skłodowską, oraz lot w kosmos Sławosza 

Uznańskiego - Wiśniewskiego. W tej części 

również nie 

zabrakło 

czarnej 

strony, 

pojawiały się 

chwile grozy, 

kiedy na 

drodze naukowców stawały przeszkody. 

Poruszająca scena pracy nad odkryciem 

radioaktywnych pierwiastków przez 

małżeństwo Curie z pewnością 

spowodowała dreszcze na skórze wielu 

odbiorców. Jednak przesłanie tej części 

widowiska daje przede wszystkim nadzieję, 

że nauka i związane z nią odkrycia są potęgą. 

Podczas przedstawienia nie zabrakło 

również pięknej choreografii, które 

przygotowała niezastąpiona pani Izabela 

Perestaj razem z naszymi koleżankami. 

Dynamiczny taniec z wachlarzami podkreślił 

ogień miłości w części poświęconej 

czerwieni, a magiczny taniec gwiazd oddał 

nastrój kosmicznych galaktyk  

i wiekopomnych odkryć. 

Na uwagę zasługują również kolorowe 

stroje najmłodszych uczniów, zmieniające 

ich w egzotyczne zwierzęta i rośliny. 

Na koniec chciałbym podkreś lić , ż e 

każ dy z nas włoż ył w to przedstawienie 

cząstkę siebie. Pod kierunkiem pani 

Katarzyny Dubiel powstało to piękne 

widowisko — efekt wspólnego wysiłku 

nauczycieli i uczniów. Dzięki jej 

zaangaż owaniu i naszej wspólnej pracy od 

lat moż emy tworzyć  przedstawienia, które 

stały się wizytówką naszej szkoły. Mamy 

nadzieje, że każdy widz oglądający nasz 

spektakl wyniósł z niego cenną lekcje. 

Zrozumiał, że życie ma wiele barw, które 

warto odkrywać każdego dnia. 

Olaf z klasy 8 
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• Skąd zaczerpnęła Pani natchnienie i inspiracje na inaugurację roku 2025/26? 

W zasadzie inspiracja pojawia się zupełnie nieoczekiwanie — czasem podczas słuchania jakiejś 

piosenki w radiu, a czasem wtedy, gdy zamknę oczy i pozwolę, by coś zrodziło się w mojej 

wyobraźni. Można więc powiedzieć, że pomysły powstają w bardzo różnych okolicznościach. 

W tym roku wciąż wracała do mnie myśl o kolorach i ich symbolice. Brakowało jednak 

połączenia z czymś ważnym, zasadniczym, a jednocześnie możliwym do zaprezentowania na 

scenie. We wrześniu, podczas naszych roboczych spotkań z nauczycielami, narodził się więc 

temat przewodni tegorocznej inauguracji: „Życie ma wiele barw – odkryjmy je razem.” 

• Co chciała Pani przekazać publiczności, czy jest taka myśl, z którą chciałaby 

Pani, aby każdy widz opuścił spektakl? 

Chciałam, by widzowie wyszli z sali CHDK-u z refleksją, że wszystko, co dzieje się wokół nas – 

nasza praca, szkoła, relacje z ludźmi, codzienne obowiązki – powinno przynosić nam radość, 

szczęście i poczucie spełnienia. Nie warto ciągle narzekać, dramatyzować czy się smucić. Lepiej 

otworzyć się na świat, ludzi i żyć pozytywnymi emocjami – barwnie, ciekawie, z uśmiechem  

i dobrym nastawieniem. 

• Jacy bohaterowie i fragmenty tegorocznego spektaklu szczególnie Panią urzekły? 

Tak naprawdę całe przedstawienie bardzo mnie poruszyło, ponieważ zawsze zależy mi, aby 

wszystko idealnie zagrało, było zrozumiane i dobrze odebrane przez publiczność. Trudno więc 

wskazać konkretne elementy, bo każdy z nich niósł w sobie silny ładunek emocjonalny  

i doskonale oddawał sens przenikania się kolorów w naszym życiu – tego, co czyni je tak 

różnorodnym i zaskakującym. Szczególnie chciałabym jednak wyróżnić Oliwię z klasy 6, która 

wcieliła się w kilka ról w różnych sekwencjach spektaklu. Zrobiła to z ogromną lekkością, 

wyczuciem i naturalnymi zdolnościami tanecznymi, pokazując, że jest po prostu stworzona do 

występowania na scenie. Serdecznie jej gratuluję – jak również wszystkim uczniom naszej 

szkoły, którzy z wielką odpowiedzialnością podeszli do swoich zadań i znakomicie odegrali 

powierzone im role. 

• Jak na przestrzeni lat zmieniają się inaugurację roku szkolnego? Czy pamięta 

Pani któreś przedstawienie jako wyjątkowe lub przełomowe? 

Każda inauguracja jest szczególna i niepowtarzalna – a wszystko to za sprawą kostiumów, 

przekazu, muzyki i tańców. Już od wielu, wielu lat realizujemy to przedsięwzięcie, które choć ma 

podobną formułę, za każdym razem zaskakuje czymś nowym – innymi aktorami, tematem  

i klimatem. Były takie spektakle, które na długo zapisały się w pamięci. Jednym z nich był ten 

przygotowany z okazji 100-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości – niezwykle 

wzruszający, patriotyczny, głęboko poruszający widzów, którzy nie kryli łez. Pamiętam również 

inaugurację poświęconą dziecku w różnych kulturach – szczególnie dzieciom z krajów 

afrykańskich, muzułmańskich, Indii i Meksyku. Cóż to były za stroje, dekoracje, tańce i muzyka 

– pełne barw, energii i charakterystycznego klimatu tych miejsc! Nie sposób też zapomnieć 

przedstawienia „Miłość niejedno ma imię”, z niezapomnianą rolą pana Adama Jasińskiego, 

WYWIAD Z P. KATARZYNĄ DUBIEL- KOORDYNATOREM INAUGURACJI ROKU 

SZKOLNEGO 

Olaf 
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który wcielił się w Jezusa trzymającego w objęciach zmarłego jeńca z obozu koncentracyjnego. 

To był niezwykle poruszający obraz, pełen emocji i symboliki. Mogłabym wymieniać jeszcze 

długo, bo każda inauguracja była wyjątkowa, ciekawa i – co najważniejsze – nasza. To przecież 

cała społeczność szkolna tworzy to fenomenalne widowisko, a każdy z nas ma w nim swój 

niepowtarzalny udział. 

• Co daje Pani największą satysfakcję z tych corocznych spektakli? 

Myślę, że to przede wszystkim wyraz uznania ze strony rodziców, dziadków, absolwentów  

i sympatyków szkoły, którzy z ogromnym sentymentem przychodzą obejrzeć nasz amatorski 

teatr, uznając go za prawdziwy kawał dobrej sztuki. Co więcej – dowód na to, że potrafimy 

wspólnie stworzyć coś kreatywnego, wyjątkowego, czego nie ma w innych szkołach, a co 

przyciąga publiczność w październikowe popołudnie do Chełmskiego Domu Kultury. Bo 

przecież to nasze wspólne dzieło – nauczycieli, uczniów i rodziców! 

• Czego nauczyła Panią ta wieloletnia przygoda z reżyserią? 

Ta wieloletnia przygoda z reżyserią nauczyła mnie przede wszystkim cierpliwości, pokory  

i umiejętności słuchania innych. Dzięki pracy z uczniami zrozumiałam, jak różne mogą być 

sposoby wyrażania emocji i jak wiele można osiągnąć, jeśli zaufa się ich pomysłowości. 

Nauczyłam się też, że każda osoba ma w sobie coś wyjątkowego – trzeba tylko stworzyć jej 

przestrzeń, by mogła to pokazać. 

• Jak udaje się pogodzić obowiązki wicedyrektora z reżyserowaniem spektakli?  

Nie jest to łatwe zadanie, ponieważ wymaga ogromnej odpowiedzialności i bardzo dobrej 

organizacji w obu tych dziedzinach. Staram się jednak to pogodzić, bo jestem osobą 

obowiązkową i sumienną – wiem, że ani inauguracja, ani codzienne funkcjonowanie szkoły nie 

mogą na tym ucierpieć. 

• Czy praca przy przedstawieniach pomaga w lepszym zrozumieniu uczniów? 

Wydaje mi się, że tak — szczególnie w budowaniu z nimi dobrych relacji, odkrywaniu ich 

talentów oraz dawaniu im przestrzeni na kreatywność i pomysłowość przy tworzeniu postaci. 

Jeśli ktoś jest zaangażowany, ambitny, chętny do współpracy, ma własne pomysły i naprawdę 

zależy mu na tym, co robi – bardzo to doceniam. Wtedy jestem przeszczęśliwa, bo właśnie o to 

chodzi w mojej pracy: żeby wyzwalać w uczniach jeszcze większe pokłady kreatywności, 

pomagać im pokonywać słabości i odkrywać własne zdolności. 

• Jak reagują inni nauczyciele na te coroczne projekty – czy chętnie się angażują? 

Myślę, że wszyscy zdążyliśmy się już przyzwyczaić do tego, że za rok znów czeka nas inauguracja 

i trzeba będzie wymyślić coś nowego. Problem w tym, że naprawdę trudno trafić z idealnym 

tematem — i to właśnie sprawia nam zawsze najwięcej trudności. 

Jeśli chodzi o zaangażowanie, jest dla nas wszystkich oczywiste, że przez półtora miesiąca nasze 

myśli, wysiłek i cała energia skupiają się na przygotowaniach do inauguracji. Można powiedzieć, 

że każdy wychowawca ma swoją misję do wykonania i stara się zrobić wszystko, co w jego mocy 

a wiadome jest przecież, że nikt nie jest zawodowym reżyserem, a pomysły na realizację nie 

pojawiają się na zawołanie. 
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Trzeba z pełnym przekonaniem stwierdzić, że bez dobrej komunikacji między nauczycielami, 

współpracy z uczniami i rodzicami, cierpliwości i ogromu poświęconego czasu nie udałoby się 

stworzyć nic wartościowego. 

Olaf z klasy 8 

 

 

Co się dzieje w naszej szkole? Nuda? Niemożliwe! 

Jeśli myślicie, że szkoła to tylko lekcje i sprawdziany, to jesteście w dużym błędzie!  

U nas naprawdę nie można się nudzić! 

Mamy mnóstwo akcji, które sprawiają, że życie szkolne jest super! Oto przykłady: 

• BohaterOn: To akcja, w której pamiętamy o bohaterach naszej historii. Uczymy się  

o ważnych wydarzeniach i oddajemy cześć tym, którzy walczyli za nasz kraj. 

 

 

• Dni Języków Obcych: To świetna okazja, żeby poznać inne kultury i języki! Możemy 

spróbować tradycyjnych potraw, posłuchać muzyki i nauczyć podstawowych zwrotów  

w obcym języku. 

 
 

• Wyjścia edukacyjne: Kto nie lubi wycieczek? My uwielbiamy! Zwiedzamy wiele 

ciekawych miejsc, dzięki którym uczymy się poprzez świetną zabawę. 

 

• Akcje charytatywne: Pomaganie innym to super sprawa! Zbiórka karmy dla schronisk  

i nie tylko. Tak mała rzecz a wielka pomoc. 

 

• Kiermasze: To doskonała okazja, żeby kupić coś fajnego lub pysznego. Można znaleźć 

rękodzieło, pyszne ciasta i wiele innych skarbów. Pieniądze uzbierane przekazujemy na 

szczytny cel.! 

 

• Spotkania z osobami z pasją: spotkania z sportowcami, aktorami i nie tylko. Możemy na 

nich poznać świat z innej perspektywy; spotkania inspirują, motywują i pokazują, że nauka 

ma sens wtedy, kiedy towarzyszy jej ciekawość i zaangażowanie. 

 

• I to jeszcze nie wszystko! Mamy też konkursy, dyskoteki, przedstawienia i wiele innych 

atrakcji. Dlatego warto być na bieżąco z ogłoszeniami i brać udział w szkolnych akcjach. 

To świetny sposób, żeby rozwijać swoje zainteresowania, poznawać nowych ludzi i dobrze 

się bawić. 

Laura z klasy 7 

CO SIĘ DZIEJE W NASZEJ SZKOLE…. 

Laura 
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Od ostatniego wydania naszej gazetki szkolnej wydarzyło się 

baaaaardzo dużo, zresztą sami przeczytajcie! 

 

 Narodowe czytanie - w tym roku 

czytaliśmy   utwory jednego z ojców 

literatury polskiej Jana 

Kochanowskiego, 

 Wizyta uczniów klasy VIII w Muzeum 

Pamięci Ofiar Rzezi Wołyńskiej  

w Chełmie, 

 Narodowy Dzień Kropki w klasie I 

 Wirtualna podróż uczniów klasy VII 

do starożytnych Pompejów, 

 szkolne spotkanie ze Skautami 

Europy, 

 projekt historyczny w klasie IV 

“Tajemnice przeszłości”, podczas 

którego uczniowie odkrywali sekrety 

dawnych czasów,  

 mam talent w klasie II, 

 szkolny konkurs na temat mórz dla 

klas VI-VIII, 

 lekcja techniki w klasie VI, na której 

szóstoklasiści mogli poczuć się jak 

prawdziwi architekci, 

 od tego roku w naszej szkole 

odbywają się koła zainteresowań, 

koła języka niemieckiego, 

hiszpańskiego, zajęcia: konwersacja 

po angielsku, zajęcia plastyczne, 

robotyka, 

 Dzień Języków Obcych - w tym roku 

szkolnym uczniowie klasy V i VII 

prezentowali ciekawostki o Włoszech, 

 Dzień Pieczonego Ziemniaka  

w klasach I-III jako pożegnanie lata, 

 coroczny projekt BohaterON 

realizowany przez uczniów klasy V, 

VII i VIII, 

 Dzień Chłopaka w naszej szkole, 

  mediacje w klasie VIII, 

 próbna ewakuacja pod czujnym 

okiem funkcjonariusza PSP, 

 hodowla rzeżuchy, cebuli i pietruszki 

w klasie I, 

 żeglarska przygoda w klasie III, 

 Dzień Edukacji Narodowej 

zorganizowany przez Samorząd 

Uczniowski, 

 spotkanie z literaturą w klasie III, 

 Uroczysta Inauguracja roku szkolnego 

2025/2026 w Chełmskim Domu 

Kultury. 

 

   Sandra z klasy 7 

 

 

CO W BUDZIE PISZCZY…. 

Sandra 

http://m.in/
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Nina z klasy 7 

CIEKAWOSTKI O ITALII….. 

Nina 

 Odwiedzając Włochy warto pamiętać, 

że   wynaleziono tu m.in. termometr, 

telefon, baterie, lody, wodę kolońską, 

okulary. 

 Statystyczny Włoch spożywa rocznie 

nawet 25 kg makaronu, a pizza 

pierwotnie była daniem dla 

biedaków. 

 Russo to najpopularniejsze nazwisko 

we Włoszech. 

 Rzym był pierwszym miastem  

w historii, które miało jako pierwsze, 

więcej niż milion mieszkańców. Liczba ta 

przekroczona została już w 133 roku 

p.n.e. 

 We włoskim hymnie jest wzmianka  

o Polsce. 

 Nieodłącznym elementem wszystkich 

rozmów jest gestykulacja. 

 Włosi produkują największą ilość win na 

świecie. 

 Dla Włochów pechowym numerem jest 

17. 

 Według włoskiego przesądu pecha przynosi otworzenie parasolki w budynku. Natomiast 

przypadkowe rozlanie wina przynosi szczęście. 
 

 We Włoszech   obowiązuje dość nietypowy zakaz – nie wolno budować zamków z piasku 

na plaży! Ten zakaz może wydawać się dziwny, ale ma on na celu zapewnienie wszystkim 

plażowiczom komfortowego wypoczynku. Ta zasada uczy dzieci, że czasami musimy 

myśleć o potrzebach innych, nawet jeśli oznacza to rezygnację z ulubionej zabawy. 
 

 Czy wiesz, że imiona Wojowniczych Żółwi Ninja – Leonardo, Donatello, Michał Anioł  
i Rafael – pochodzą od wielkich włoskich artystów z okresu renesansu?  Chociaż same 

żółwie nie są z Włoch, ich imiona są głęboko związane z włoską kulturą i sztuką. To ciekawe 

połączenie współczesnej popkultury z historią sztuki. 
 

 Mieszkańcy Sycylii są tak przyzwyczajeni do obecności  
 

 Etny, że nazywają ją pieszczotliwie „dziadkiem”. Nawet gdy wulkan wypuszcza dym, 

traktują to jako część codziennego życia. 
 

 Według włoskiego przesądu pecha przynosi otworzenie parasolki w budynku. Natomiast 

przypadkowe rozlanie wina przynosi szczęście.  



   

~ 10 ~ 
 

GAZETKA SZKOLNA NR 1/2025/2026 

  

 

 

Włoskie wakacje 
 Tym razem wakacje spędziłem w południowej części Włoch i tak jak zawsze 

podróżowaliśmy samochodem.  Naszą wycieczkę zaczęliśmy od zwiedzania Neapolu i pobliskich 

miasteczek.  

  Neapol leży na po zachodniej stronie Półwyspu Apenińskiego nad zatoką 

neapolitańską.  Został założony nieopodal Wezuwiusza przez Greków w VIII wieku p.n.e. jako 

Neapolis, co oznacza „Nowe miasto”. Obecnie jest stolicą regionu Kampania i jednym  

z największych miast we Włoszech.  

 Neapol to miasto kontrastów. Na pierwszy rzut oka widać tylko zaniedbane bloki 

mieszkalne i zaśmiecone uliczki, ale gdy wejdziesz w głąb Starego Miasta można zobaczyć 

przepiękny rynek, który tętni życiem. My tak zrobiliśmy i od razu napotkaliśmy prawdziwy 

włoski market rybny. To tam oglądałem żywe morskie zwierzęta takie jak: homary, małże  

i kalmary, a gdy spojrzałem na małą ośmiornicę -uśmiechnięty sprzedawca pozwolił mi ją wziąć 

do ręki. 

  Zwiedzając „starówkę” Neapolu natrafiliśmy na 

niezwykłe miejsce a mianowicie Ospedalle delle bambole, 

czyli jeden z dwóch w Europie (a może i na świecie) szpitali 

dla lalek (drugi znajduje się w Lizbonie). Historia tego 

szpitala zaczęła się w 1895. Luigi Grassi scenograf w teatrze 

lalek, malował scenografię do występów, ale też tworzył  
i naprawiał teatralne lalki. Pewnego dnia do 

jego warsztatu weszła kobieta z zepsutą lalką 

i zapytała, czy mógłby ją naprawić. Luigi 

Grassi zrobił to i tak po mieście rozeszła się wieść o miejscu, w którym dziecięce 

zabawki odzyskują zdrowie. Mały warsztat szybko zapełnił się lalkami, ich 

rękami i nogami. Dzieci z całego świata mogą tam wysłać swoje lalki, misie czy 

pajacyki to naprawy. Było to świetne miejsce, które warto 

zwiedzić, tym bardziej że muzeum i szpital prowadzi 

przemiła pani Tiziana prawnuczka Luigiego. 

 

Podczas spaceru korytarzem wąskich uliczek, wszędzie było czuć zapach 

owoców morza smażonych na głębokim tłuszczu więc gdy zgłodnieliśmy 

poszliśmy spróbować prawdziwej neapolitańskiej pizzy, która jest wpisana na 

listę światowego dziedzictwa UNESCO. Zamówiliśmy trzy takie duże placki,  

a gdy kelner wniósł jedzenie na stół okazało się, że są to pizza przykryta 

drugim ciastem i usmażona we frytkownicy. To niespodziewane danie widzieliśmy już wcześniej 

w innych restauracjach i myśleliśmy, że nie będzie smaczne, ale było pyszne:). Spróbowałem 

też „włoskiej lemoniady”. Był to sok z cytryny z wodą, w proporcjach 1:1(bez cukru). 

Niespodzianką okazało się dodanie do niej sody :) Lemoniada od razu zaczęła się tak pienić, że 

wylewała się poza brzegi plastikowego kubeczka.  

 W Neapolu widziałem też, jak „lokalsi” proponują wziąć garstkę soli i posypać za lewe 

ramię. Jak się okazało Neapolitańczycy są bardzo przesądni i mają dużo takich swoich 

zabobonów. Wierzą, że rozsypanie soli przynosi pecha, natomiast rzucenie jej za siebie ma go 

przełamać i dać szczęście.  

WŁOSKIE WAKACJE NASZYCH UCZNIÓW 

Sergiusz, Iga, Aleksander…. 
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 Największą niespodzianką dla mnie było   zwiedzanie Pompei, 

ponieważ zupełnie inaczej wyobrażałem sobie to miejsce. Nie 

wiedziałem, że obszar, na którym znajdują się ruiny jest tak ogromny. 

Pompeje zostały założone w VI wieku p.n.e. przez Osków. Historie 

Pompei zatrzymał wybuch leżącego nieopodal Wezuwiusza w 79 r. 

n.e.  Wielu mieszkańców nie zdążyło lub nie chciało się ewakuować. 

Dotychczas znaleziono około 2000 "ciał” a właściwie miejsca po nich. 

Część z nich odtworzono za pomocą gipsu wlewanego do pustych 

przestrzeni w kilkumetrowej warstwie popiołu.  

 W regionie Kampanii odnaleźliśmy także urocze „cytrynowe” miasto Amalfi, gdzie na 

każdym rogu, w każdym sklepie i straganie królowała cytryna. 

  Byliśmy także w słynnym mieście fotografów Scanno, był tam ładny widok na domki 

położone na łagodnym zboczu góry. 

  Odwiedziliśmy również region Apulia, który znajduje się na „obcasie buta”. Słynie on  

z charakterystycznych domków Trullo. Zbudowane są one z kamieni i mają okrągły, szpiczasty 

daszek (bez zaprawy) z ozdobieniem na szczycie w kształcie kuli, gwiazdy lub krzyża. Historia 

ich powstania nie jest do końca znana, ale prawdopodobnie kiedyś za niedokończony dom nie 

trzeba było płacić podatków, więc mieszkańcy mogli szybko rozebrać taki dach i powiedzieć, że 

dom jest w budowie. My mieliśmy to szczęście by nocować w takim Trullo. Właściciele byli tak 

mili, że oprowadzili nas po swojej agroturystyce i opowiadali o swojej pracy. Posiadłość bowiem 

otaczały hektary gajów oliwnych, które tu uprawiano i tłoczono przepyszną oliwę. Niedaleko 

naszego noclegu znajdowało się najsłynniejsze „trullowe” miasto 

– Alberobello, w którym tych 

uroczych domków było setki.  

 

 Będąc w tym regionie 

zwiedziliśmy też Materę, która 

całkiem niedawno nazywana była 

włoskim miastem wstydu. Nazwa ta 

jest nieprzypadkowa, gdyż jeszcze kilkadziesiąt lat temu ludzie 

mieszkali tam w jaskiniach lub w surowych kamiennych budynkach 

razem ze zwierzętami bez prądu i wody, przez co umierali z odwodnienia i chorób. Dodatkowo 

90% mieszkańców w drugiej połowie XX wieku było analfabetami. Dopiero w latach 50-tych 

mieszkańcy zostali stamtąd przesiedleni do wybudowanych przez rząd osiedli, a samą Materę 

zaczęto rewitalizować w latach 80-tych. I chociaż Matera jest bardzo piękna i fotogeniczna to 

przez historię jej mieszkańców jednocześnie jest bardzo smutna. Ciekawostką jest, że w Materze 

kręcono kilka znanych filmów: James Bond „Nie czas umierać” czy „Pasja”. 

 

 Kolejnym miastem na naszej mapie było Bari stolica Apulii. To właśnie z Bari pochodzi 

Bona Sforza - królowa Polski, żona Zygmunta I Starego. Bona rok po powrocie do księstwa Bari 

została otruta przez swego zaufanego dworzanina Jana Wawrzyńca Pappacodę. Organizatorami 

zabójstwa byli Habsburgowie, którzy mieli zyskać na sfałszowaniu jej testamentu,  

a jednocześnie unikali konieczności spłaty pożyczki w wysokości 430 tys. dukatów. Bona została 

pochowana w Bazylice św. Mikołaja również w Bari.  

 Moja ciekawostka z Bari to ulica Via Arco Basso, czyli ulica 

pełna stoisk z makaronem orecchiette - małych, zaokrąglonych 

makaroników w kształcie uszek. Lokalne starsze panie wyrabiają na 

poustawianych na uliczkach stołach swój kolorowy makaron na 

sprzedaż. Można zobaczyć jak sprytnie robią takie „kluski”, 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Gian_Lorenzo_Pappacoda
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ponieważ każda pani ma swój sprzęt zarówno do samego wyrabiania jak i 

suszenia takiego makaronu. 

W drodze powrotnej zwiedziłem jeszcze półwysep Gargano, który 

jest zdecydowanie bardziej zielony i zalesiony niż południowe Włochy. 

Dodatkowo biel wapiennych skał i krystalicznie lazurowa woda podkreślały 

uroki okolicznych plaż. Z jedną z plaż, na której odpoczywałem (w mieście 

Veste) wiąże się smutna legenda o rybaku jego dziewczynie i zazdrosnej 

syrenie.  

 

Legenda o Pizzomunno:  

 

Według lokalnej legendy, Pizzomunno był czarującym rybakiem  

i kochankiem pięknej Cristaldy. Pewnego wieczoru, syreny, zazdrosne  

o jego miłość, porwały Cristaldę i wciągnęły ją na dno Adriatyku. 

Zrozpaczony Pizzomunno, w żalu i tęsknocie, zamienił się w skałę, która do 

dzisiaj stoi na plaży i jest symbolem jego wiecznej miłości i wierności.  

 

 Na koniec jeszcze polecę atrakcje dla fanów motoryzacji, czyli 

muzeum Ferrari w Modenie. Można dowiedzieć się w nim wielu 

ciekawostek dotyczących pracy i życiu Enza Ferrari założyciela marki 

oraz zobaczyć stare i nowe modele sportowych samochodów tej 

marki. 

 

 Sergiusz klasa 7 

Zdjęcia: Pawłowicze :)  

 

Niezapomniana podróż do Włoch 
Tego lata miałam okazję uczestniczyć w niezwykłym obozie 

wypoczynkowym do Włoch. Pojechałam tam razem z moją 

przyjaciółką oraz kolegą ze szkoły. Już od pierwszego dnia czułam, 

że czeka nas wspaniała przygoda – i nie pomyliłam się. Poznałam tam 

fantastycznych ludzi z całej Polski i do dziś utrzymuję z nimi kontakt.  

Nasza podróż rozpoczęła się przejazdem przez Czechy i Austrię. 

Pierwszym włoskim miastem, które zwiedziliśmy, była Wenecja – mogliśmy popłynąć   na plac 

św. Marka, odwiedzić Bazylikę św. Marka i przejść się urokliwymi uliczkami aż do słynnego Ponte 

Rialto. Potem czekały nas kolejne etapy podróży: Florencja, Rzym, Monte Cassino, Pompeje  

i Capri. 

Najbardziej podobało mi się we Florencji – spacer po Piazza del 

Duomo, wizyta w katedrze Santa Maria del Fiore i piękne widoki z 

Ponte Vecchio zapadły mi w pamięć. Drugim miejscem, które 

szczególnie mnie zachwyciło, była wyspa 

Capri. Rejs statkiem, spacer po ogrodach 

Augusta i malownicze uliczki były jak z 

pocztówki. Na końcu mieliśmy dzień pełen 

emocji w parku rozrywki Gardaland, gdzie świetnie się bawiliśmy na 

karuzelach i kolejkach. 
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Nie zabrakło też czasu na relaks – dni spędzone na plaży i kąpiele w morzu na długo pozostaną 

w mojej pamięci. Wieczory natomiast upływały nam na wspólnych rozmowach i rozgrywkach w 

Uno – to właśnie te chwile z naszą grupą tworzyły najlepszą atmosferę obozu. 

Wyjazd do Włoch był nie tylko okazją do zwiedzenia pięknych miejsc, ale także do poznania 

wspaniałych ludzi i przeżycia niezapomnianych chwil. To wspomnienia, do których z pewnością 

będę wracać jeszcze nie raz. 

Iga z klasy 7 

 

WŁOCHY – kraj pizzy, sztuki i słońca-refleksje 

młodego turysty 
Włochy to niezwykły kraj położony w południowej Europie. Na mapie łatwo je rozpoznać, 

bo przypominają kształtem but. Ich stolicą jest Rzym – jedno z najstarszych miast świata. To 

właśnie tam znajdują się słynne zabytki, takie jak Koloseum czy Forum 

Romanum, a także najmniejsze państwo na świecie Watykan.   

Włochy zachwycają nie tylko historią, ale także 

piękną przyrodą. Kraj otoczony jest przez Morze 

Śródziemne, pełne malowniczych plaż i wysp. To 

właśnie tutaj znajdują się znane wulkany: 

Wezuwiusz, Etna i Stromboli.  

Kultura włoska to prawdziwy skarb, to stąd pochodzili tacy artyści jak Leonardo da 

Vinci czy Michał Anioł. Do dziś podziwiamy ich dzieła w muzeach i świątyniach.  

Nie można zapomnieć o kuchni włoskiej, która podbiła cały świat. Pizza, spaghetti, 

lasagne, risotto czy tiramisu – to tylko kilka przykładów 

potraw, które kochają nie tylko Włosi, ale i ludzie na 

wszystkich kontynentach. Włosi słyną też 

aromatycznej kawy espresso  

i cappuccino.  

Sport także odgrywa dużą rolę w życiu 

mieszkańców Italii. Najpopularniejsza jest oczywiście piłka nożna. 

Kluby takie jak Juventus, AC Milan czy Inter Mediolan mają kibiców 

na całym świecie.  

Włochy to kraj pełen słońca, muzyki, uśmiechu i gestykulacji. Odwiedzając go, można poczuć 

atmosferę radości i cieszyć się pięknymi widokami, pysznym jedzeniem i niezwykłą historią. 

Alek z klasy 7 
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W dzisiejszym świecie, gdzie zagrożenia mogą pojawić się niespodziewanie, 

edukacja dla bezpieczeństwa (EDB) nabiera szczególnego znaczenia. O tym, jak 

przygotować młodych ludzi do reagowania w trudnych sytuacjach, rozmawiamy z panią 

Izabelą — nauczycielem EDB 

 Co jest najważniejsze w edukacji dla 

bezpieczeństwa? 

„Świadomość,” mówi pani Iza. „Nie chodzi 

tylko o znajomość procedur. Chodzi o to, by 

młody człowiek potrafił ocenić sytuację, nie 

panikował i wiedział, jak działać. 

Bezpieczeństwo to styl myślenia.” 

 Jak dowiadujemy się o zagrożeniach? 

„W Polsce mamy kilka sposobów 

informowania o zagrożeniach. Służby 

wykorzystują: 

• syreny alarmowe, 

• megafony, 

• media – radio, telewizję, Internet, 

• Regionalny System Ostrzegania (RSO), 

• Alerty RCB wysyłane na telefony 

komórkowe, 

• bezpośredni kontakt przez służby 

ratunkowe. 

Obowiązują dwa podstawowe sygnały 

alarmowe: 

• Ogłoszenie alarmu – ciągły, modulowany 

dźwięk syreny przez 3 minuty, 

• Odwołanie alarmu – ciągły, jednostajny 

dźwięk syreny przez 3 minuty. 

Jeśli usłyszysz sygnał alarmowy, natychmiast 

włącz radio lub telewizor i stosuj się do 

komunikatów.” 

W trosce o bezpieczeństwo wszystkich 

uczniów i pracowników, nasza szkoła 

regularnie przeprowadza ćwiczenia 

ewakuacyjne. Dzięki nim: 

• uczniowie uczą się, jak szybko  

i bezpiecznie opuścić budynek, 

• nauczyciele doskonalą procedury 

reagowania na zagrożenia, 

• cała społeczność szkolna buduje nawyki, 

które mogą uratować życie. 

Pani Iza podkreśla: „Ćwiczenia to nie 

formalność — to trening odpowiedzialności. 

Im lepiej jesteśmy przygotowani, tym 

większa szansa, że w sytuacji realnego 

zagrożenia zachowamy spokój  

i podejmiemy właściwe decyzje.” 

 Nalot? Skażenie? Co wtedy? 

„W przypadku nalotu najważniejsze jest 

zachowanie spokoju. Uczniowie uczą się 

rozpoznawać sygnały, chronić głowę i drogi 

oddechowe, schronić się w bezpiecznym 

miejscu. Przy alarmie o skażeniu — działamy 

szybko: 

• zamykamy okna, drzwi, otwory 

wentylacyjne, 

• wyłączamy klimatyzację i wentylację, 

• nie wychodzimy pochopnie ze 

schronienia, 

• nie dotykamy twarzy przed umyciem rąk, 

• zdejmujemy skażone ubranie, myjemy 

się pod bieżącą wodą, zakładamy czyste 

rzeczy, 

• skażone przedmioty wkładamy do 

plastikowych worków, szczelnie 

zamykamy i oznaczamy. 

Jeśli jesteśmy w samochodzie — zamykamy 

okna, wyłączamy wentylację i opuszczamy 

strefę zagrożenia. W przypadku skażenia 

promieniotwórczego przygotowujemy się na 

przetrwanie kilku dni w uszczelnionym 

BEZPIECZEŃSTWO TO NIE STRACH – TO WOLNOŚĆ- WYWIAD Z P. IZABELĄ PERESTAJ 

Aleksander 
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budynku. Poziom promieniowania znacząco 

spada już po kilku dniach.” 

 Co zrobić po eksplozji na otwartym 

terenie? 

„Padnij na ziemię — najlepiej w zagłębieniu 

— i osłoń głowę. Nie przeciążaj linii 

telefonicznych, korzystaj z SMS-ów. 

Rozejrzyj się, czy ktoś w pobliżu nie 

potrzebuje pomocy.” 

 Jakie jest najbezpieczniejsze miejsce 

w domu podczas zagrożenia? 

W sytuacji kryzysowej, najbezpieczniejsze 

miejsce w domu to: 

 Z dala od okien 

• Chroni przed odłamkami szkła i falą 

uderzeniową 

• Unikaj przebywania przy dużych 

przeszkleniach, balkonach i oknach 

Przy ścianach nośnych 

• Są najbardziej stabilne i odporne na 

wstrząsy 

• Dają większą ochronę w razie zawalenia 

się części budynku 

W centralnych pomieszczeniach 

• Oddalone od zewnętrznych ścian, co 

zmniejsza ryzyko kontaktu z czynnikami 

zewnętrznymi 

• Idealne są łazienki, spiżarnie, korytarze 

bez okien 

Dodatkowo: 

• Wybierz pomieszczenie, które można 

łatwo uszczelnić 

• Miej tam zapas wody, żywności, latarkę, 

radio na baterie i apteczkę 

• Jeśli to możliwe, przygotuj miejsce do 

spania i higieny 

 Czy uczniowie są zaangażowani? 

„Bardziej niż myślicie! Gdy tylko dam im 

przestrzeń do działania — np. 

zaprojektowania własnego planu ewakuacji 

albo stworzenia quizu o pierwszej pomocy 

— pokazują ogromną kreatywność.” 

 Marzenie nauczyciela? 

„Żeby każdy uczeń kończył szkołę  

z poczuciem, że potrafi zadbać o siebie  

i innych. Że nie jest bezradny. I że 

bezpieczeństwo to nie strach — to wolność.” 

KONIECZNIE PRZECZYTAJ!!! 

 

 

 

 

 

PLANSZA EDUKACYJNA 

Co robić w sytuacji zagrożenia skażeniem? 

Po usłyszeniu komunikatu ostrzegawczego: 

• Zaalarmuj osoby w zagrożonej strefie 

• Opuść niebezpieczny obszar 

• Włącz radio lub telewizor i stosuj się do komunikatów 

Jeśli zostajesz w budynku: 

• Zamknij i uszczelnij okna, drzwi, otwory wentylacyjne 

• Wyłącz klimatyzację i zasuwy do pieców/kominków 

• Nie wychodź pochopnie ze schronienia 
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     Co należy zrobić po usłyszeniu komunikatu ostrzegawczego o zagrożeniu?  

a) Poczekać na potwierdzenie od znajomych  

b) Zaalarmować innych i opuścić zagrożony obszar  

c) Włączyć klimatyzację i zamknąć drzwi  

     Poprawna odpowiedź: b) Zaalarmować innych i opuścić zagrożony obszar 

     Co należy zrobić, jeśli zostajesz w budynku podczas zagrożenia skażeniem?  

a) Otworzyć okna dla przewietrzenia  

b) Włączyć wentylację  

c) Zamknąć i uszczelnić okna, drzwi, otwory wentylacyjne  

     Poprawna odpowiedź: c) Zamknąć i uszczelnić okna, drzwi, otwory wentylacyjne 

     Jak należy postąpić, jeśli jesteś w samochodzie w strefie 

zagrożenia?  

a) Włączyć klimatyzację  

b) Zamknąć okna i wyjechać ze strefy  

Jeśli jesteś w samochodzie: 

• Zamknij okna 

• Wyłącz klimatyzację/wentylację 

• Wyjedź ze strefy zagrożenia 

Po powrocie z zewnątrz: 

• Zdejmij skażone ubranie 

• Umyj ręce, twarz, weź prysznic lub przetrzyj skórę wilgotną ściereczką 

• Załóż czyste ubranie 

• Skażone przedmioty włóż do plastikowych worków, szczelnie zamknij i oznacz 

W przypadku skażenia promieniotwórczego: 

• Przebywaj kilka dni w uszczelnionym budynku 

• Poziom promieniowania znacząco spada po kilku dniach 
 

 

QUIZZ- JAK ZACHOWAĆ SIĘ W SYTUACJI ZAGROŻENIA? 

Aleksander 
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c) Zatrzymać się i wysiąść  

     Poprawna odpowiedź: b) Zamknąć okna i wyjechać ze 

strefy 

     Co zrobić po powrocie z zewnątrz w sytuacji skażenia?  

a) Zjeść coś na szybko 

 b) Zdjąć skażone ubranie i umyć się  

c) Usiąść i odpocząć  

     Poprawna odpowiedź: b) Zdjąć skażone ubranie i umyć 

się 

     Jak należy zabezpieczyć skażone przedmioty? 

 a) Wyrzucić je do zwykłego kosza  

b) Spalić je  

c) Włożyć do plastikowych worków, szczelnie zamknąć i oznaczyć  

     Poprawna odpowiedź: c) Włożyć do plastikowych worków, szczelnie zamknąć i oznaczyć 

     W przypadku skażenia promieniotwórczego należy:  

a) Wyjść na zewnątrz i szukać pomocy  

b) Przetrwać kilka dni wewnątrz uszczelnionego budynku  

c) Otworzyć okna dla wentylacji  

     Poprawna odpowiedź: b) Przetrwać kilka dni wewnątrz uszczelnionego budynku 

 

Rozmawiał i skrzętnie notował 
Alek z klasy 7 
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ń

Kto z nas nie lubi zaszyć się w domu pod kocem, z kubkiem gorącej 

herbaty i tabliczką pysznej czekolady? Jesień jest idealną porą, by sięgnąć 

po ciekawostki, zagadki, rebusy i piosenki  

i wiersze.  Zapraszamy! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Trochę jesiennej matematyki… 

Rozwiąż równanie 

 

 

 

 

WSZYSTKO O JESIENI 

Redakcja 

Czy to wiedziałaś/łeś o jesieni? 

 Jesień to czas, gdy liście drzew 

zmieniają kolory na złote, 

pomarańczowe i czerwone, co tworzy 

piękne krajobrazy. 

 W Polsce jesień to sezon na grzyby, a w 

lasach można znaleźć wiele różnych 

gatunków. 

 Dożynki to tradycyjne święto plonów, 

które odbywa się na zakończenie 

zbiorów. 

 Jesień to także czas migracji ptaków, 

takich jak bociany, żurawie i kaczki, 

które odlatują w cieplejsze rejony. 

 Babie lato to zjawisko, które występuje 

w drugiej połowie września, kiedy 

młode pająki wypuszczają swoje nici w 

powietrze. 

Czy potrafisz odpowiedzieć na te 

pytania? jeśli nie, to poszukaj w 

dostępnych źródłach wiedzy!!! 

 Kiedy zaczyna się meteorologiczna 

jesień?  

 W 2019 r. słowo "jesieniara" zajęło 

drugie miejsce w plebiscycie na 

Młodzieżowe Słowo Roku. Co oznacza?  

 Jak jest po angielsku jesień?  

 Ten owoc traktujemy jak warzywo. 

Uchodzi za symbol jesieni. Chodzi o:   

 "Mimozami jesień się zaczyna" ... tak 

pięknie śpiewa Czesław Niemen. A kto 

napisał ten wiersz?  

 "Złota polska jesień" – kiedy tak 

określamy tą porę roku?  

 Kiedy kończy się astronomiczna jesień?  
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 Czas na jesienne inspiracje… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jesienne zagadki… 

• Co to za pani w złocie, czerwieni, sady maluje, 

lasy 

A gdy odejdzie gdzieś w obce kraje, śnieżna 

zawieja po niej zostanie… 

• Co jesienią z dębu spada? Co ze smakiem dzik 

zajada?   

• Bez skrzydeł-a jednak lecę, nie mam rąk, a jabłka 

zrywam. Nie mam ust-a zgaszę świecę, powiedz, 

jak ja się nazywam? 

• Gdy świeci słońce, stawiasz go w kącie. Kiedy 

deszcz rosi, nad głową go nosisz. 

• Spadają z drzewa żółte, czerwone. Wiatr je niesie 

w tę i tamtą stronę. 

• Choć kolczaste jak jeże, każdy do rąk je bierze. 

Odziera z odzienia i w koniki zamienia. 

• Jakie obuwie, do tego służy, żeby nóg nie 

moczyć 
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nawet w kałuży. 

• W lesie go spotkasz i dziwisz się srodze: bo on ma 

kapelusz, ale gdzie? Na nodze! 

• Na jakim drzewie jesienią koraliki się czerwienią? 

• Co to za rycerz w słomianej zbroi, różę otula, w 

ogrodzie stoi. 

• Gdy się te niteczki snują po ścierniskach, to znak 

nieomylny, że jesień jest bliska. 

• Płynie po niebie, znasz ją i wiesz, że gdy jest 

ciemna, może być deszcz. 

• To miesiąc smutny taki, bo odleciały już ptaki 

i liść ostatni już opadł. Ten miesiąc zwie się... 

• On dziesiąty jest w kolejce, gdzie stoi dwanaście 

miesięcy. 

• Co to za miesiąc, który niesie: grzyby i wrzosy 

liliowe w lesie, w sadach soczyste jabłka czerwone, 

a także pierwszy szkolny dzwonek? 

 

Czas na wiersz … 

Jesienią — Maria Konopnicka 

Jesienią, jesienią 

Sady się rumienią; 

Czerwone jabłuszka 

Pomiędzy zielenią. 

Czerwone jabłuszka, 

Złociste gruszeczki 

Świecą się jak gwiazdy 

Pomiędzy listeczki. 

Pójdę ja się, pójdę 

Pokłonić jabłoni, 

Może mi jabłuszko 

W czapeczkę uroni! 

Pójdę ja do gruszy, 

Nastawię fartuszka, 

Może w niego spadnie 

Jaka śliczna gruszka!... 

 

I piosenkę na jesień! 
Jesienne chmury znów pędzi wiatr 

W dalekie strony, w daleki świat 

Zielone drzewa, które chroniły nas 

W żółte kolory zamienił czas 

Dalekie ścieżki, po których ja 

Błądziłem kiedyś w pogoni dnia 

I kwiaty, które witały nas 

W żółte kolory zamienił czas 

Szeroką plażę i morza brzeg 

Zakryje wkrótce głęboki śnieg 

Dziś tylko liście zdobią pusty las 

Na żółto drzewa maluje czas 

Dziś tylko liście zdobią pusty las 

Na żółto drzewa maluje czas  

/Czerwone Gitary,1967 rok/ 

  

Nasze podpowiedzi:  

 kasztany 

 kalosze, 

 grzyb, 

 jarzębina, 

 chochoł, 
 babie lato, 

 liście, 

 wiatr, 

 parasol, 

 listopad, 

 chmura, 

 październik, 

 wrzesień, 

 jesień, 

 żołędzie 
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 Przepis na pyszne jesienną szarlotkę! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PRZYGOTOWANIE: 

✓ Wymieszaj suche składniki w jednej misce. 

✓ Jabłka zetrzyj na tarce i wymieszaj z cynamonem. 

✓ W formie układaj warstwami: suche – jabłka – suche – jabłka – suche. 

✓ Na wierzchu połóż starte na tarce masło. 

✓ Piecz ok. 45–50 min w 180°C. 

 

Smacznego!!! 
 

 

Hania z klasy 8  

CIASTO 

✓ 1 kg jabłek 

✓ 1 szklanka mąki pszennej 

✓ 1 szklanka kaszy manny 

✓ ¾ szklanki cukru 

✓ 1 łyż eczka proszku do pieczenia 

✓ cynamon 

✓ 100–120 g masła 

 

KĄCIK KULINARNY 

Hania 
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“AURORA” - Agata Gładysz 

 „Aurora” to poruszająca i pełna emocji powieść o dorastaniu, 

odwadze i poszukiwaniu siebie. Główna bohaterka, Aurora, 

postanawia wyrwać się z rutyny i wyrusza do słonecznej Werony. 

Tam poznaje Willa – chłopaka, który tak jak ona próbuje odnaleźć 

swoje miejsce w świecie. Ich spotkanie staje się początkiem 

niezwykłej przyjaźni i podróży, która uczy, że czasem trzeba zaryzykować, by odnaleźć 

szczęście. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

„POMOC DOMOWA” - Freida McFadden 

 „Pomoc domowa” Freidy McFadden to thriller psychologiczny, który 

przykuwa uwagę od pierwszych stron. Autorka snuje historię Millie, 

dziewczyny zatrudnionej w domu Winchesterów. Millie wykonuje typowe 

obowiązki: sprząta, gotuje, opiekuje się dzieckiem, jednak to, co wydaje się 

zwyczajne, wkrótce odsłania mroczne tajemnice, ukryte za fasadą idealnego 

życia.  

Akcja rozwija się powoli, a napięcie budowane jest dzięki sprzecznym zachowaniom 

pracodawców. Nina, pani domu, celowo tworzy chaos, by Millie ciągle musiała sprzątać. 

Dziewczyna coraz bardziej się załamuje, dręczy ją poczucie, że coś jest nie w porządku.  

DOBRA KSIĄZKA TO JEST TO! 

Nina, Olaf, Iga 

Agata Gładysz w swojej książce łączy piękne opisy włoskiego klimatu z refleksją nad dorastaniem  

i wyborem własnej drogi. Język jest prosty, ale pełen uczuć, dzięki czemu czyta się ją lekko  

i z zainteresowaniem. „Aurora” to idealna propozycja dla młodzieży, która lubi książki o emocjach, miłości 

i marzeniach. 

Nina z klasy 7 
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"LEGENDY I LATTE" Travis Baldree  

 

"Legendy i Latte" Travisa Baldree to urocza, spokojna powieść fantasy, 

która zamiast wielkich bitew oferuje opowieść o nowym początku. Główna 

bohaterka, orczyca Viv, rzuca życie wojowniczki, by otworzyć pierwszą 

kawiarnię w mieście Thune. Książka zachwyca ciepłym klimatem, 

przyjaznymi relacjami i klimatem codzienności w magicznym świecie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

„WEŹ WDECH I POLICZ DO 10” - Natalia Sylvester  

„Pomoc domowa” to lektura dla tych, którzy lubią zagłębiać się w psychologiczne aspekty postaci. 

Analizować, gdzie biegnie cienka granica między pozorem a rzeczywistością. To książka dla tych, którzy 

cenią lekko chaotyczną narrację, która koncentruje się na zrzucaniu przez bohaterów masek. 

Jest to książka, która zaskakuje nie tylko wartką akcją, ale też bardzo dobrze wykreowanymi 

relacjami między bohaterami. Łączy elementy thrillera psychologicznego z subtelnym, ale wyrazistym 

wątkiem romantycznym, który okazał się niezwykle udany i naturalnie wpisany w fabułę. Całość czyta się 

z dużym zainteresowaniem. Historia stopniowo odkrywa przed czytelnikiem kolejne tajemnice, a atmosfera 

narastającego napięcia sprawia, że trudno się od niej oderwać. Wątek kryminalny został poprowadzony 

w przemyślany sposób, co dodatkowo buduje ciekawość i utrzymuje uwagę do samego końca. 

Dla osób, które lubią książki z dobrze zbudowanym napięciem i emocjonalną głębią, „Pomoc 

domowa” będzie trafnym wyborem!  

Olaf z klasy 8 

 

To idealna lektura na jesienne wieczory – relaksująca, lekka i pozytywna. Autor umiejętnie pokazuje, że 

odwaga może przejawiać się także w budowaniu, a nie tylko w walce. Choć akcja toczy się powoli i brak tu 

dramatycznych zwrotów, dla wielu to właśnie zaleta. Niektórzy mogą uznać historię za zbyt idealistyczną i 

przewidywalną, ale taki już urok cozy fantasy. Świat przedstawiony nie jest mocno rozbudowany, ale 

wystarcza jako tło dla ciepłej opowieści. Dużym plusem są także wątki przyjaźni, zaufania i miłości – subtelne, 

ale dobrze poprowadzone. To książka dla tych, którzy chcą się odprężyć i poczuć się dobrze – jak po kubku 

ulubionej kawy. 

Hania z klasy 8 
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„WEŹ WDECH I POLICZ DO DZIESIĘCIU” – Natalia Sylvester 

Książka „Weź wdech i policz do dziesięciu” to poruszająca i 

inspirująca opowieść o siedemnastoletniej Veronice, która od 

dziecka zmaga się z dysplazją biodra. Dziewczyna przeszła wiele 

operacji, które pozostawiły po sobie nie tylko blizny na ciele, ale też 

w jej sercu. Mimo bólu i ograniczeń, Veronica odnajduje ukojenie w 

wodzie — pływanie daje jej poczucie wolności i pozwala na chwilę 

zapomnieć o problemach. 

W domu nie ma jednak łatwo. Jej rodzice są bardzo konserwatywni i 

oczekują, że córka będzie podporządkowana ich zasadom. Veronica 

zaczyna jednak rozumieć, że nie może żyć marzeniami innych. Kiedy więc dowiaduje się o 

castingu do „Zatoki Syren” — miejsca, które od dawna ją fascynuje — postanawia zaryzykować 

i spróbować spełnić własne marzenie. To decyzja, która odmieni jej życie i pomoże odnaleźć 

odwagę do bycia sobą. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

To, co najbardziej spodobało mi się w tej książce, to siła i determinacja głównej bohaterki. Veronica 

pokazuje, że nawet jeśli życie rzuca nam kłody pod nogi, zawsze warto walczyć o siebie. Autorka  

w piękny sposób pokazuje emocje, wewnętrzne rozterki i momenty zwątpienia, które są tak bliskie wielu 

młodym ludziom. 

Książka uczy, że bycie sobą wymaga odwagi, ale właśnie wtedy można naprawdę poczuć szczęście. 

Bardzo spodobał mi się też wątek relacji Veróniki z Alexem – pełen ciepła, ale i trudnych wyborów. 

Iga z klasy 8 
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STOPKA REDAKCYJNA 
 

To pierwsze wydanie naszej gazetki w tym roku szkolnym 😊 

Z przyjemnością informujemy, że we wspólnej zabawie i pracy nad tym numerem gazetki 

uczestniczyli: 

 Nina, Laura, Sandra, Alek i Sergiusz z klasy 7; 

 Hania, Iga, Olaf z klasy 8 

oraz opiekunowie: 

 Ewa Betiuk - nauczycielka historii i wiedzy o społeczeństwie 

 Katarzyna Dubiel - nauczycielka języka francuskiego 

 

Pamiętaj! W nowym roku szkolnym możesz dołączyć do nas! 

Jeśli masz pomysły i dobre chęci-zgłoś się do opiekunów gazetki! 

Następny numer … jak tylko zagości u nas na dobre zima! 

 

 

 

 

 

 

Inspiracje czerpaliśmy z następujących źródeł: 

 http://www.sapereaude.edu.pl 

 Facebook · Zespół Szkół Społecznych w Chełmie 

  https://dzieje.pl › rocznice 

 https://culture.pl › artykul › piosenki-na jesien 

   https://aktywneczytanie.p 

 https://moznaprzeczytac.pl › literatura-mlodziezowa 

 https://www.gov.pl › web › edukacja 

 https://www.itaka.pl › nasze-kierunki › wlochy 

 https://www.malopolska.edu.pl/szkoly/studia_podyplomowe/edukacja_dla_bezpieczenstwa/ 
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